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MÉTHODOLOGIE
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Les interviews ont été réalisées par 
questionnaire auto-administré en ligne 
du 12 au 17 janvier 2023.

M É T H O D O L O G I E

L’enquête a été menée auprès d’un 
échantillon de 1001 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus

La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession de l’interview(é)) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.

Etude réalisée par l'Ifop pour Solutions Solidaires

Rappels :
Janvier 2022 : Etude Ifop pour Solutions Soliraires, menée auprès d’un échantillon de 1 005 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus, par
questionnaire auto-administré en ligne du 20 au 24 janvier 2022, selon la méthode des quotas.
Décembre 2020 : Etude Ifop pour Solutions Soliraires, menée auprès d’un échantillon de 1 005 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus, par
questionnaire auto-administré en ligne du 21 au 23 décembre 2020, selon la méthode des quotas.
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RÉSULTATS DE L ’ÉTUDE
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L e s  c h a n g e m e n t s  j u g é s  l e s  p l u s  i m p o r t a n t s  a c t u e l l e m e n t

QUESTION : Quels changements vous semblent actuellement les plus importants ? En premier ? Et en second ?

36%

25%

9%

7%

7%

5%

2%

3%

4%

2%

55%

47%

22%

16%

15%

12%

10%

9%

8%

7%

Le réchauffement climatique

Les écarts de revenus et de richesses

Les nouvelles questions sanitaires et de santé

La mondialisation de l’économie 

Le rythme de nos vies, toujours plus changeantes

La place de l’individu dans la société 

Les inégalités entre les territoires

Le vieillissement de nos sociétés

Les nouvelles technologies et la révolution numérique

Les mutations dans le monde du travail et dans 
l’entreprise 

En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

Rappel
Janv. 2022

43% 48%

42% 37%

29% 44%

15% 14%

16% 12%

16% 12%

11% 9%

11% 8%

11% 9%

6% 7%

Rappel
Déc. 2020

« Total des citations »



6© IFOP 2023 6

L e s  c h a n g e m e n t s  l e s  p l u s  d a n g e r e u x  p o u r  l a  s o c i é t é

QUESTION : Lequel de ces changements percevez-vous comme le risque le plus important pour notre société ? En
premier ? Et en second ?

36%

18%

10%

11%

6%

4%

4%

3%

4%

3%

53%

38%

23%

22%

14%

12%

11%

11%

9%

7%

Le réchauffement climatique

Les écarts de revenus et de richesses

Les nouvelles questions sanitaires et de santé

L’impression pour beaucoup de descendre dans l’échelle 
sociale 

La place de l’individu dans la société 

Le rythme de nos vies, toujours plus changeantes

Le vieillissement de nos sociétés

Les inégalités entre les territoires

Les nouvelles technologies et la révolution numérique

Les mutations dans le monde du travail et dans 
l’entreprise 

En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

Rappel
Janv. 2022

44% 48%

35% 33%

26% 42%

21% 19%

16% 14%

14% 10%

13% 8%

13% 10%

9% 9%

8% 6%

Rappel
Déc. 2020

« Total des citations »
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L e s  c h a n g e m e n t s  l e s  p l u s  d a n g e r e u x  p o u r  s o i

QUESTION : Et lequel de ces changements vivez-vous comme le risque le plus important pour vous ? En premier ? Et en
second ?

28%

21%

14%

10%

8%

6%

4%

5%

3%

3%

46%

36%

26%

21%

19%

16%

11%

10%

9%

6%

Le réchauffement climatique

Les écarts de revenus et de richesses

Les nouvelles questions sanitaires et de santé

L’impression de descendre dans l’échelle sociale 

Le rythme de nos vies, toujours plus changeantes

La place de l’individu dans la société 

Les inégalités entre les territoires

Le vieillissement de nos sociétés

Les nouvelles technologies et la révolution numérique

Les mutations dans le monde du travail et dans 
l’entreprise 

En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

Rappel
Janv. 2022

37% 41%

33% 29%

33% 45%

20% 19%

21% 17%

18% 17%

9% 9%

12% 9%

9% 8%

8% 7%

Rappel
Déc. 2020

« Total des citations »
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L a  q u e s t i o n  p e r ç u e  c o m m e  l a  p l u s  u r g e n t e

QUESTION : Selon vous, à laquelle des urgences suivantes faut-il aujourd’hui et en priorité apporter des réponses ?

34%

15%

48%

3%

A la question sociale (pouvoir d’achat, 
inégalités, retraite, pauvreté…) 

A la question écologique (réchauffement et 
catastrophes climatiques, disparition des 

espèces, pollutions…) 

Aux deux ensemble

A aucune de celles-là
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L e s  a s p e c t s  d e  l a  v i e  p o u r  l e s q u e l s  o n  a u r a i t  d a v a n t a g e  b e s o i n  d e  
p r o t e c t i o n

QUESTION : Sur quels aspects de votre vie auriez-vous en priorité besoin d’être davantage protégé ? En premier ? Et en
second ?

19%

16%

15%

19%

8%

7%

5%

4%

4%

2%

33%

32%

32%

31%

21%

13%

12%

12%

8%

6%

Face à la délinquance et aux incivilités

Face au changement climatique et à ses conséquences 
(catastrophes naturelles, pollutions, etc…) 

Face à la maladie

Face au risque de pauvreté

Face au risque de déclassement et de voir sa situation
sociale se dégrader

Face au stress et au surmenage

Face au risque de vivre dans un territoire oublié par les
services publics et peu dynamique

Face à la solitude, et l’isolement 

Face au risque de perdre votre emploi

Face aux difficultés d’élever correctement mes enfants 

En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

Rappel
Janv. 2022

34% 35%

21% 28%

37% 37%

29% 22%

19% 20%

14% 15%

13% 9%

15% 16%

8% 11%

10% 7%

Rappel
Déc. 2020

« Total des citations »
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L e s  a c t e u r s  à  m ê m e  d e  f o u r n i r  c e t t e  p r o t e c t i o n

QUESTION : De la part de qui attendez-vous ces protections supplémentaires ?

59%

12%

9%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

1%

Face à la 
maladie

Face à la 
délinquance 

et aux 
incivilités

Face au 
change-

ment
climatique

Face au 
risque de 
pauvreté

Face au 
risque de 

déclas-
sement

62% 54% 62% 78% 59%

10% 17% 14% 10% 12%

9% 9% 7% 3% 7%

8% 7% 1% 3% 4%

3% 3% 6% 3% 6%

2% 3% 2% 1% 4%

3% 4% 4% 2% 2%

2% - - - 4%

1% 1% 3% - 2%

- 2% 1% - -

Personnes ayant en priorité besoin d’être protégées…

L’Etat 

Les collectivités locales (mairies, 
agglomérations, départements, régions) 

Vous-même 

La famille 

Les rassemblements, les collectifs de 
citoyens 

Les entreprises 

Les mutuelles 

Les amis et les proches 

Les associations 

Les syndicats 

Rappel
Déc. 2020

56% 51%

12% 15%

9% 14%

7% 5%

4% 2%

4% 2%

Non posé 5%

4% 3%

2% 2%

2% 1%

Rappel
Janv. 2022
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L e s  a c t e u r s  d e  l a  p r o t e c t i o n  e n  g é n é r a l

QUESTION : D’une manière générale, sur qui comptez-vous habituellement d’abord pour vous protéger ?
Rappel

Janv. 2022

49% 52%

17% 20%

13% 11%

6% 5%

4% 5%

4% Non posé

2% 2%

2% 1%

2% 2%

- 1%

1% 1%

Rappel
Déc. 2020

49%

19%

12%

7%

4%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

Vous-même

La famille

L’Etat 

Les amis et les proches

Les collectivités locales (mairies,
agglomérations, départements, régions)

Les mutuelles

Les syndicats

Les entreprises

Les associations

Les rassemblements, les collectifs de citoyens

Vos voisins
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L a  p h i l o s o p h i e  s o u h a i t é e  p o u r  d e s  a i d e s  s u p p l é m e n t a i r e s

QUESTION : Si en France, des aides supplémentaires étaient accordés ou créées, elles
devraient selon vous d’abord… ?

53%

47%

Aider chacun à mieux conduire sa
vie au quotidien

Venir en aide aux personnes les plus
en difficulté

18-24 
ans 

25-34 
ans 

35-49 
ans 

50-64 
ans 

65 ans et 
plus 

52% 53% 59% 53% 46%

48% 47% 41% 47% 54%

Réponses selon l’âge de l’interviewé

Rappel – Décembre 2020

52%

48%

Aider chacun à mieux conduire sa
vie au quotidien

Venir en aide aux personnes les
plus en difficulté

Rappel – Janvier 2022

51%

49%

Aider chacun à mieux conduire sa
vie au quotidien

Venir en aide aux personnes les
plus en difficulté
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L e s  s o l u t i o n s  l e s  p l u s  u t i l e s  p o u r  a i d e r  l e s  g e n s  a u  q u o t i d i e n

QUESTION : Selon vous, parmi les solutions suivantes, lesquelles aideraient le plus les gens dans leur vie quotidienne ?
En premier ? En deuxième ? Et en troisième ?

13%

12%

15%

8%

9%

6%

6%

8%

6%

3%

4%

3%

3%

2%

2%

40%

37%

31%

26%

23%

23%

23%

20%

18%

15%

12%

10%

8%

7%

6%

En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses

La garantie pour tous d’avoir accès à une alimentation de qualité 

Des aides supplémentaires pour le maintien au domicile des personnes âgées 

La création d’un revenu de base minimum qui serait versé à tout le monde 

La gratuité des transports publics 

Un accès garanti à un emploi pour les chômeurs de longue durée 

Un soutien financier pour les aidants, c’est-à-dire les personnes qui s’occupent d’un proche âgé, malade 
ou handicapé 

La mise en place d’un plafonnement des loyers 

La réduction du temps de travail, plus de temps pour soi et les autres 

La création d’un chèque vert, c’est-à-dire d’une somme d’argent qui vous serait versée pour vous aider à 
agir de façon plus écologique (changement de véhicule, isolation de votre logement etc…) 

La possibilité de bénéficier d’un accompagnement individualisé dans ses démarches avec les 
administrations 

Un droit à pouvoir reprendre une formation à différents moments de la vie 

La création d’un revenu qui serait versé à tous les jeunes de 18 à 25 ans 

La création de lieux pour aider la population à accéder aux outils numériques (matériel et formation) 

La dotation par la collectivité à chaque citoyen d’un capital financier au début de sa vie active 

Un pass culture pour que tous aient accès aux expositions, livres et spectacles 

38% 35%

31% 35%

30% 31%

24% 22%

24% 24%

23% 28%

25% 26%

17% 17%

19% 20%

16% 12%

14% 15%

13% 14%

11% 8%

7% 8%

9% 7%

Rappel
Janv. 2022

Rappel
Déc. 2020

« Total des citations »
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L e s  v a l e u r s  l e s  p l u s  i m p o r t a n t e s

QUESTION : Parmi ces valeurs, laquelle a le plus d’importance à vos yeux ? En premier ? Et en second ?

17%

19%

14%

13%

12%

8%

7%

4%

4%

2%

34%

32%

28%

27%

24%

19%

15%

9%

8%

4%

La liberté

L’autonomie, la capacité pour chacun de maîtriser sa vie 

L’égalité 

La solidarité

La bienveillance

La responsabilité

La citoyenneté

La fraternité

La réussite

La proximité

En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

Rappel
Janv. 2022

33% 35%

27% 32%

24% 28%

29% 31%

25% 19%

21% 21%

16% 16%

13% 8%

8% 8%

4% 2%

Rappel
Déc. 2020

« Total des citations »



15© IFOP 2023 15

L ' a r b i t r a g e  e n t r e  é g a l i t é  d e  d é p a r t  e t  é g a l i t é  t o u t  a u  l o n g  d e  l a  v i e

QUESTION : De laquelle des deux opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

59%

41%

Il faut assurer une égalité tout au long de 
la vie, c’est-à-dire corriger les inégalités 

les plus importantes à tous les âges 

Il faut assurer une égalité de départ, 
c’est-à-dire offrir dès l’enfance les mêmes 

chances à chacun 

Gauche La République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassem-
blement
National

64% 57% 38% 55%

36% 43% 62% 45%

Selon la proximité politique

Rappel – Décembre 2020

54%

46%

Une égalité tout au long de la vie

U égalité de départ

Rappel – Janvier 2022

58%

42%

Une égalité tout au long de la vie

U égalité de départ



16© IFOP 2023 16

L a  p h i l o s o p h i e  p r i v i l é g i é e  p o u r  r e n f o r c e r  l ' é g a l i t é

QUESTION : Pour aller vers une égalité plus forte, qu’est-ce que vous privilégieriez ?

Supérieur 
au bac

Bac Inférieur au 
bac

49% 37% 29%

30% 34% 44%

21% 29% 27%

Selon le niveau d’éducation

37%

37%

26%

Un investissement important dans l’école et 
la formation pour assurer une vraie égalité 

des chances 

Une répartition plus juste et plus équitable
des salaires et des revenus dans les

entreprises

Une redistribution plus équitable des
revenus grâce à la fiscalité

Rappel – Décembre 2020

40%

38%

22%

Un investissement important

Une répartition plus juste et plus
équitable

Une redistribution plus équitable
des revenus

Rappel – Janvier 2022

41%

33%

26%

Un investissement important

Une répartition plus juste et plus
équitable

Une redistribution plus équitable
des revenus
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L e s  g e s t e s  é c o l o g i q u e s  q u i  n e  p e u v e n t  p a s  ê t r e  r é a l i s é s  a u  q u o t i d i e n  
f a u t e  d e  m o y e n s

QUESTION : Dans votre vie de tous les jours, quels gestes écologiques le manque de moyens vous empêche t’il le plus de
faire ? En premier ? Et en second ?

21%

18%

17%

13%

14%

17%

35%

34%

34%

30%

28%

17%

Rénover votre habitation de façon écologique

Consommer de façon écologique

Vous déplacer de façon écologique

Vous chauffer de façon écologique

Vous nourrir de façon écologique

Rien de cela (réponse exclusive)
En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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L e s  m e s u r e s  l e s  p l u s  s u s c e p t i b l e s  d ' a i d e r  à  v i v r e  e t  a g i r  a u  q u o t i d i e n  
d e  f a ç o n  p l u s  é c o l o g i q u e

QUESTION : Qu’est-ce qui pourrait vous aider à vivre et agir au quotidien de façon plus écologique ? En premier ? En
second ?

24%

25%

15%

13%

6%

17%

46%

37%

34%

27%

17%

17%

Des aides financières ponctuelles

Un revenu de base garanti chaque mois

Un appui en proximité pour mes actions écologiques, par
ma commune ou mon département

Une information simple et accessible sur ces questions,
pour savoir comment faire

Une action partagée à plusieurs, avec mes amis et
voisins, dans des collectifs citoyens ou des associations

Rien de cela (réponse exclusive) En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  c o n c e r n a n t  l a  c r i s e  é c o l o g i q u e

QUESTION : Etes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas d’accord du tout avec chacune des
opinions suivantes ?

8%

12%

15%

46%

41%

3%

4%

5%

14%

28%

39%

42%

39%

32%

24%

50%

42%

41%

8%

7%

Beaucoup de personnes manquent de moyens financiers pour agir au 
quotidien et faire ce qu’il faudrait (changer leur voiture, rénover leur 

logement, manger autrement…) 

Les conséquences des dérèglements écologiques touchent en priorité 
les plus pauvres, qui y sont davantage exposés (logements mal isolés, 

mauvaise alimentation…) 

Bien que peu nombreux, les riches sont responsables d’une large part de 
la pollution et des dérèglements climatiques (utilisation fréquente de 

l’avion, possession de voitures à grosses cylindrées et de résidences 
secondaires, haut niveau de consommation…) 

L’action des Français au quotidien est à la hauteur des urgences 
écologiques 

L’action des pouvoirs publics est à la hauteur des urgences écologiques 

 Tout à fait d’accord Plutôt d’accord      Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

11%

Total  
« PAS D’ACCORD »

89%

Total 
« D’ACCORD »

16%84%

20%80%

60%40%

69%31%
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C e  q u ’ i l  f a u t  r e t e n i r …

Dans un contexte post-crise sanitaire, le changement climatique est perçu comme le principal enjeu

Le réchauffement climatique apparaît nettement comme le risque jugé le plus important par les Français. En effet, ils estiment qu’il s’agit là du changement numéro 1
actuellement (55%, +12 points par rapport à 2021), devançant les écarts de revenus et de richesses (47%, +5) et les nouvelles questions sanitaires et de santé (22%, -7 et –
22 points par rapport à 2020, au pic de la pandémie). Cette hausse de considération pour le sujet du réchauffement climatique au détriment de celui de la santé se confirme
pour ce qui est de la crainte que suscite ces sujets au sein de l’opinion : 53% des sondés perçoivent le changement climatique comme le plus grand risque que ce soit pour
la société (53%, +9) ou pour eux personnellement (46%, +9), tandis que les questions sanitaires et de santé reculent (citées par environ 1 Français sur 4). Intercalés entre
ces deux indicateurs sur le podium, les écarts de revenus et de richesses sont le second changement suscitant le plus d’inquiétude.

Pourtant, la question sociale est jugée plus urgente que la question écologique …

Dans un contexte économique et sociale tendu (baisse du pouvoir d’achat des ménages, réforme des retraites impopulaire, crise énergétique…) et alors que le
réchauffement climatique est considéré comme le risque le plus important pour la société, 1 répondant sur 3 estime que la question sociale est plus urgente que la question
environnementale et qu’il faut à ce titre y apporter en priorité des réponses. A l’inverse, une minorité (15%) pensent qu’il faut faire primer la question environnementale, tandis
la plus grosse part (48%) considère que les deux sujets sont aussi prioritaires et qu’il faut s’atteler à répondre en même temps aux inquiétudes sur la fin du monde et la fin
des mois, et ne pas les opposer.

Si les Français déclarent habituellement compter sur eux-mêmes pour se protéger ils en attendent plus de la part des pouvoirs publics

Les personnes interviewées indiquent qu’elles auraient besoin d’être davantage protégées face à 4 problèmes majeurs : la délinquance et autres incivilités (33%, notamment
chez les personnes âgées), le changement climatique (32%), la maladie (32%) et le risque de pauvreté (31%). Pour ce faire, la grande majorité attend plus de protection de
la part des pouvoirs publics, et notamment de l’Etat (59%), tout en déclarant compter habituellement sur eux-mêmes ou leur famille (49%) pour se protéger (19%), et peu sur
l’Etat (12%).

1 / 2
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C e  q u ’ i l  f a u t  r e t e n i r …

Des Français partagés quant à la philosophie à adopter en matière d’aide

Si des aides supplémentaires étaient accordées en France, 53% des citoyens souhaiteraient qu’elles soient destinées à aider chacun à mieux conduire sa vie au quotidien
contre 47% qui préfèreraient qu’elles servent à venir en aide aux personnes les plus en difficulté. De façon plus concrète, les Français identifient deux dispositifs qui
pourraient aider efficacement le plus grand nombre : la garantie pour tous d’avoir accès à une alimentation de qualité (40%), le renchérissement des produits alimentaires
faisant craindre un développement de la précarité alimentaire, et la mise en œuvre d’aides supplémentaires pour le maintien des personnes âgées à leur domicile (37%). La
création d’un revenu minimum universel qui serait versé à tout le monde est quant à lui cité par 31% des répondants, dont 15% « premier » (proportion la plus élevée parmi
les mesures testées, chiffres qui confirment à la suite des vagues précédentes du baromètre l’intérêt d’une part significative de la population sur ce concept).

« Liberté, égalité, … autonomie »

Si « la liberté » est cette année encore la valeur la plus importante aux yeux des Français (34%), elle est talonnée par « l’autonomie » qui progresse nettement par rapport à
l’année dernière (32%, +5 points). « L’égalité » (28%) et « la solidarité » (27%) ne sont pas loin du podium, à contrario de « la fraternité » qui n’est citée que 9% des
répondants.
Concernant plus spécifiquement l’égalité, les Français sont là aussi partagés sur la manière la plus efficace d’y parvenir : pour 59% il faut corriger les inégalités tout au long
de la vie (opinion partagée par 64% des sympathisants de gauche), tandis que pour 41% il s’agit surtout d’assurer une égalité de départ, c’est-à-dire offrir les mêmes
chances à chacun dès l’enfance (opinion partagée par 62% des sympathisants LR).

Faute de moyens, l’action des Français au quotidien n’est pas jugée à la hauteur de l’urgence climatique

Pour 60% des interviewés l’action des citoyens au quotidien n’est pas à la hauteur des urgences écologiques. Constat encore plus sévère en ce qui concerne l’action de
l’Etat : 69% la juge pas à la hauteur. Ils imputent en revanche largement cette inaction à un manque de moyens financiers (89%) alors même que les conséquences du
changements climatiques touchent à leurs yeux principalement les plus pauvres (84%) et qu’ils considèrent que, bien que peu nombreux, les plus riches sont responsables
d’une large part de la pollution et du dérèglement climatique (80%).
Dès lors, les Français interrogés souhaiteraient bénéficier d’aides financières ponctuelles (46%), voire pour certains d’un revenu de base chaque mois (37%) afin de pouvoir
réaliser les gestes écologiques qu’ils ne peuvent pour l‘heure pas réaliser : rénover son logement, consommer ou se déplacer de façon plus écologique.
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